Lycée Georges Pompidou

Jeudi 19 février 2004

 1ère S

Mathématiques
Durée : 3 heures

Calculatrice autorisée

Exercice I.   (5 points)

a) Donnez les coordonnées polaires des points de coordonnées cartésiennes suivantes :
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b) Résoudre les équations suivantes :


cos (3x) = 
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cos (2x ) = sin (3x)

Exercice II.  (5 points)
Produit scalaire – Equation cartésiennes.

Soient D et ( deux droites ayant pour équations respectives : 
[image: image7.wmf]x

y

-

+

=

1

0

 et 
[image: image8.wmf]2

3

0

x

y

+

-

=

.

1°)
Donner un vecteur directeur 

 de 

et un vecteur directeur 

 de (.

2°)
Calculer 

, 

, 

, 

 et en déduire l’angle aigu 

 formé par ces deux droites.
3°)
Calculer la distance entre le point A (4 ; 3) et la droite D.
Exercice III. (5 points)
Une entreprise fait un relevé de la durée d’utilisation quotidienne, en heures, de ses ordinateurs. Les résultats sont donnés dans le tableau suivant :

1. [image: image1.wmf]2
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Déterminer la médiane, les quartiles et l’intervalle interquartile.

2. Construire un diagramme en boîte (ou « boîte à moustaches ») représentant la série statistique.

3. Calculer la moyenne et l’écart type.

Exercice IV. (10 points)
Soit f la fonction définie sur R - {-1 ; 1} par :
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1. Etudier la parité de la fonction f, que peut-on en déduire pour sa courbe représentative Cf ?

2. Calculer les limites de f(x) quand x tend vers 1 et quand x tend vers +(.

3. En déduire les limites de f(x) quand x tend vers -1 et quand x tend vers –(.

4. Justifier que la courbe Cf admet deux asymptotes verticales ((1) et ((2) dont on donnera les équations.

5. Déterminer les réels a et b tels que, pour tout x( R - {-1 ; 1} :
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6. Démontrer que la droite (D) d’équation y = –x est asymptote oblique à la courbe Cf. 

Etudier la position de la courbe Cf par rapport à la droite (D).

7. Calculer f’(x) et étudier les variations de la fonction f et dresser son tableau de variation complet.

8. Déterminer une équation de la droite (T) tangente à la courbe Cf au point d’abscisse 2.

9. Tracer ((1), ((2), (D), (T) et Cf dans un repère orthonormal (O ;
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) d’unité de longueur 1 cm.

Exercice V.
(10 points)
Relations métriques

1°) Soit un triangle ABC, on note a = BC, b = CA, c = AB, A = CAB, B = ABC et C = BCA.

a) Rappeler la formule des sinus liant les mesures des trois côtés du triangle aux valeurs des sinus des angles des trois sommets du triangle.

b) Rappeler le théorème d’Al-Kashi appliqué à un côté du triangle. (appelé aussi théorème de Pythagore généralisé)

2°) Un explorateur cherche à déterminer la distance entre deux igloos notés C et D. Une crevasse l’empêchant d’y accéder directement, il effectue des mesures d’angles entre deux positions A et B distantes de 150 m comme l’indique le dessin.

a) Déterminer une mesure approchée à 1 cm près de la longueur AC.

b) Déterminer une mesure approchée à 1 cm près de la longueur AD. 

c) Déterminer une mesure approchée à 2 cm près de la longueur CD.

Exercice VI. (5 points)
1. a) Rappeler brièvement pour quelles raisons il existe un nombre réel, x, et un seul tel que x3 = 1/4. Calculer une valeur approchée de ce nombre à 10-3 près.

b) Quel est l'ensemble des nombres réels x tels que 1 - 2x
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2. On considère la fonction f de la variable réelle x définie par : f (x) = 
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Quel est l'ensemble de définition ?

Etudier ses variations et tracer sa courbe représentative (C), dans un repère (O ; 
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Calculer 
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 et déduire la tangente à la courbe (C) au point O origine des coordonnées.

(extrait sujet bac 95, repris concours d'entrée Sc.Po 2000)

CORRECTION PARTIELLE
Exercice I.
a) Donnez les coordonnées polaires des points de coordonnées cartésiennes suivantes :
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b) Résoudre les équations suivantes : k ( Z

cos (3x) = 
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cos (2x ) = sin (3x)
(
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Exercice II.

Produit scalaire – Equation cartésiennes.

Soient D et ( deux droites ayant pour équations respectives : 
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1°)
vecteur directeur 

 (1 ; 1) de 


et vecteur directeur 

 (( 1 ; 2) de (.

2°)


 = 1
;


 = 
[image: image28.wmf]2

, 

 = 
[image: image29.wmf]5

 
donc 

 = 
[image: image30.wmf]10

10

 d’où 

( 72°.
3°)
d(A ; D) =
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Exercice III. 
1. Médiane = 4 (32ème valeur)
Q1 = 3 (16ème valeur) et Q3 = 6 (48ème valeur).

2. Moyenne = 4,5 (288/64)   ; l’écart type = 1,71  (var = 1480/64   - 4,5²)
Exercice IV. 
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1. Domaine symétrique par rapport à 0 et f(( x) = ( f(x) donc la fonction est impaire et sa courbe sera symétrique par rapport à l’origine des axes.
Le domaine d’étude peut donc se limiter à De = [0 ; 1[ ( ]1 ; +([
2. 
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3. Par symétrie par rapport à l’origine on a : 
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4. Les droites d’équations x = 1 et x = ( 1 sont donc des asymptotes verticales à la courbe représentatives de la fonction f..

5. On met au même dénominateur et par identification on obtient a = b = ( 1.
6. 
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.  La droite d’équation y = ( x est donc asymptote oblique à la courbe et la courbe est en dessous de son asymptote en + (.
7. f ’(x) = 
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8. f est donc croissante sur ](
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9. Equation de la tangente en 2 : y = (4/9 x (16/9
Exercice V.

2.
a)
Dans le triangle ABC on obtient : AC = AB ( sin(44) / sin(56) ( 125,69 m

b)
Dans le triangle ABD on obtient : AD = AB ( sin(81) / sin(51) ( 190,64 m


c) 
CD² = AC² + AD² ( 2 ( AC ( AD cos(CAD) ( 1150,05
donc
CD ( 107,24 m

Exercice VI. (5 points)
Théorème des valeurs intermédiaires (de la bijection) avec la fonction x3 ; x3 = ¼ ( x ( 0,630 
1 - 2x
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(car x3 est croissante)
f (x) = 
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Df = [0 ; + ([
f ’ (x) = 
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La fonction est donc croissante sur [0 ; 0,630[ et décroissante ensuite.
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La fonction n’est donc pas dérivable en 0 ; elle admet une demi-tangente verticale dirigée vers le haut en 0.
(extrait sujet bac 95, repris concours d'entrée Sc.Po 2000)

durée (en h)�
1�
2�
3�
4�
5�
6�
7�
8�
�
nombre�
3�
5�
8�
19�
9�
13�
4�
3�
�












_878451323.unknown

_1139800920.unknown

_1139850990.unknown

_1139851243.unknown

_1139885528.unknown

_1139885610.unknown

_1140057772.unknown

_1140057889.unknown
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_1139800822.unknown

_1139800690.unknown

_1139800807.unknown

_1139800464.unknown

_1136999004.unknown
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_1083501761.unknown
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_1074620062.unknown

_1056194579.unknown

_1056194627.unknown

_1074619523.unknown
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_878395430.unknown
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_878395666.unknown

_878395739.unknown
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_878395334.unknown
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